

(Заключительное слово)

Уважаемые народные депутаты!

Мы подходим к завершению третьего внеочередного Съезда. Его удалось довести до конца, принять важные решения. И тем не менее считаю, что обсуждение важнейших вопросов жизни России могло быть и более конструктивным.

К сожалению, напряженный поиск выхода из тяжелейшей ситуации, то и дело переходил в мелочную игру на чувствах и превращался в групповую борьбу. Надеюсь, что депутаты поняли, что в борьбе политических групп на фоне углубляющегося экономического кризиса победителей не будет. Очень хотел бы, чтобы все мы извлекли из этого урок.

Для выхода России и страны из кризиса нужны определенные политические условия. Депутаты приняли постановление "О перераспределении полномочий между высшими органами власти в РСФСР". Тем самым создана основа механизма реализации антикризисных мер в Российской Федерации.

Мы с вами несем величайшую ответственность за судьбу народа, за проведение труднейших реформ при мирном развитии событий.

2.

В это чрезвычайно тяжелое для народа время только конкретная работа всего депутатского корпуса, Правительства руководителей всех уровней обеспечит выход из кризиса.

~~Несмотря на различные взгляды членов~~
~~Коммунистической партии~~ продемонстрировав волю к конструктивному диалогу и тем самым обеспечить стабильность в обществе.
~~Свидетельством этому было образование из депутатов новой группы "Коммунисты за демократию", призванной к диалогу И. К. Полозкова.~~
 Я разделяю тревогу по поводу взаимоотношений России и центра, которая звучала в выступлениях депутатов.

Президент СССР и Союзное руководство должны знать: никакие разногласия, какими бы острыми они ни были, не станут помехой для делового сотрудничества между союзным и российским руководством.

Основой этого сотрудничества должно быть решительное продвижение к нормальной рыночной экономике, к укреплению суверенитета России.

Экономика России находится в огромной зависимости от центра. Развал, который наблюдается в базовых отраслях союзного подчинения, стал угрожать самому существованию российского сектора народного хозяйства. Поэтому приступать к реформам необходимо не откладывая.

3.

Никакие призывы, уговоры, приказы лучше работать не заставят.

Убежден, только новые экономические отношения, новые стимулы поднимут и производительность труда и дисциплину.

Съезд принял предложенную ему программу мер по выходу из кризиса.

Основные ее направления следующие:

- стабилизация финансов, в первую очередь, за счет режима строжайшей экономии бюджетных средств;
- стимулирование предпринимательской деятельности путем гибкого налогообложения;
- земельная реформа, создание различных форм собственности в сельском хозяйстве;
- приватизация предприятий поэтапно во всех отраслях народного хозяйства;
- либерализация цен и переход на свободные цены;
- создание рынка сырья, материалов, оборудования, рынка ценных бумаг, рынка труда;
- привлечение иностранных инвестиций;
- социальная защита населения.

4.

Жизнь намного сложнее любой схемы, будут появляться новые тенденции, проблемы, все это потребует гибкого реагирования, в этом смысле, мы всегда будем формулировать новые текущие задачи дня.

Остается только сожалеть, что большинство важных предложений, внесенных на ваше обсуждение, остались фактически без внимания, хотя могли быть существенно дополнены и обогащены.

А теперь кратко о вопросах, которые были подняты в ходе дискуссии и обращены к Председателю Верховного Совета Республики.

Высказывались просьбы проинформировать о работе чрезвычайной продовольственной комиссии. Она работает три месяца, и рассматривает наиболее острые, действительно чрезвычайные проблемы.

Среди них:

- продовольственные ресурсы территорий, регионов;
- поставки продовольствия, особенно в крупные промышленные регионы;
- обеспечение продовольствием Москвы и Ленинграда;
- стабилизация работы предприятий пищевой промышленности;

5.

- дисциплина поставок в союзно-республиканские фонды;
- о ресурсах зерна и другие.

По обсуждавшимся вопросам даны соответствующие поручения, которые позволяли оперативно снимать остроту ситуации, маневрировать продовольственными ресурсами, оказать экстренную помощь ряду регионов республики.

В работе комиссии принимают участие руководители министерств, местных органов, Председатель Верховного Совета, Совета Министров России. Осуществляется постоянное взаимодействие с союзными органами.

Что касается закупок зерна по импорту, то хочу сказать следующее.

По условиям экономического соглашения с центром республика должна получить в этом году 15 млн.т зерна, закупленного по импорту. Это не милостыня. Валюту для этого заработали россияне на предприятиях, находящихся на территории республики. Поставки эти ведутся крайне не регулярно. Российское правительство со своей стороны делает все, что в его силах, чтобы снизить остроту положения; хотя и возможности ограничены. Думаю, полномочия, предоставленные Верховному Совету и Правительству России позволяют действовать в этом направлении более результативно

6.

Сложное положение с продовольствием этой зимой потребовало действовать решительно, делать акцент на оперативных мерах. Считаю, что правильно. Пока существует кризис продовольствия, комиссия будет действовать прежде всего в таком режиме работы.

В то же время, уже сейчас возникает необходимость выходить на более крупные проблемы. Продовольственная комиссия имеет потенциал. Продумываем наиболее оптимальные варианты ее работы на будущее.

Когда появилась необходимость в постоянном контакте, контроле за выполнением на местах решений Парламента, Чрезвычайной продовольственной комиссии, возникло предложение об уполномоченных Председателя Верховного Совета РСФСР на местах, которое, кстати, зафиксировано в положении о Чрезвычайной комиссии.

Это народные депутаты РСФСР, предложенные областными депутатскими группами. Они будут связующим звеном между Верховным Советом, его комитетами и комиссиями и местными органами власти и помогать проводить российские законы в жизнь. Им даны полномочия в рамках закона о статусе народного депутата РСФСР.

x x x

Категорически отвергаю прозвучавшие обвинения в так называемых "имперских замашках".

7.

Позиция руководства Российской Федерации в отношении республик не изменилась. На встрече с представителями республик России мы ее вновь подтвердили.

Резко осуждено лишь одно: нельзя использовать национальный вопрос, проблему суверенитетов в нечестной политической борьбе! Думаю, что предложения по координации законотворческой деятельности между республиками, более четкому распределению полномочий, прозвучавшие в докладе, достойны внимания.

Не могу не сказать и о судьбе народов России, подвергшихся репрессиям и депортации. Наше мнение однозначно. Справедливость должна восторжествовать, и в этом направлении сделан уже ряд шагов. В первом чтении принят соответствующий закон.

Думаю, что Верховный Совет не должен затягивать дальнейшую работу над ним. Ведь речь идет о восстановлении прав миллионов людей.

О федеративном договоре.

Особенность Российской Федерации такова, что в ее состав входят многочисленные национально-государственные образования, автономии, десятки областей и краев. Жизненно необходимо достичь гармонии в их отношениях, закрепить

8.

фундаментальные принципы существования Федерации в соответствующем договоре.

Остановлюсь в связи с этим на некоторых моментах.

Федеративный договор должен закрепить волю входящих в Российскую Федерацию субъектов.

Мы против навязывания некоей модели договора сверху. Мое мнение: Россия должна быть единой, но она должна быть и свободной. Мы не будем действовать с позиции силы для определения будущего России.

Мы не хотим действовать в таком стиле. Так сильную Федерацию не создать. Единая Россия в этом случае - иллюзия. Убежден, что можно и нужно выработать вариант приемлемый для всех субъектов Федерации. Лучше изменить текст договора, чем перекраивать Россию.

Мы за то, чтобы процедура подписания договора была максимально демократична. Принимая решение, нам следует иметь в виду, что последнее слово в этом вопросе - за субъектами Федерации. Навязать им что-либо просто не удастся.

Несколько слов о Союзном договоре.

Выступая за Союз - обновленный по сути мы серьезно относимся к его подготовке. Координируем эту работу с республиками, прежде всего с теми, с которыми мы имеем договоры.

9.

Наши позиции по основным вопросам совпадают. Подход состоит в следующем: новый Союз - объединение суверенных государств, причем тех, кто добровольно высказался за вступление в него.

Договор должен быть максимально ясным, лишенным двусмысленностей. Работа над ним должна вестись интенсивно, без нагнетания страшней вокруг этого вопроса. Хватит пугать хаосом, который якобы неизбежно наступит, если договор не будет подписан немедленно.

Уверен, он будет подписан обязательно, но не потому, что республики вынуждают к этому, а потому, что стремление ^{бывшее} соответствует их интересам.

О некоторых вопросах, касающихся работы Верховного Совета.

Для организации деятельности комитетов и комиссий, по их требованию, был создан рабочий аппарат, численностью в 227 человек. Никакого другого увеличения аппарата Верховного Совета нет.

Что касается надбавок к оплате труда народных депутатов РСФСР, работающих в Верховном Совете на постоянной основе, могу сказать следующее.

10.

Неоднократно народными депутатами поднимались вопросы об установлении из заработной платы, которую они имели до перехода на постоянную работу в Верховный Совет. Подготовлены предложения, но они не рассматривались.

Подтверждаю приведенные мною данные о бюджете Верховного Совета РСФСР - 27 млн.руб. на 1991 г., а также и все цифры, прозвучавшие в докладе. Все они взяты из официальных источников.

О Высшем консультативно-координационном совете.

Считаю особенно необходимым в такое сложное время участие авторитетных специалистов в выработке законодательных решений.

Политика, лишенная научной основы, завела нас в тупик, и сегодня высокомерие по отношению к ученым просто недопустимо.

Как Председатель Верховного Совета РСФСР вправе иметь консультационный совет на общественных началах, Это не конституционный вопрос и здесь не требуется решения Верховного Совета или съезда. При совете существует рабочая группа экспертов. Это тоже законно. Все расходы на ее содержание составили в 1990-1991 гг. 48 тыс. 812 руб. 39 коп., а не миллионы рублей, . . как здесь заявляли.

II.

Я решительно отвергаю бездоказательные обвинения, прозвучавшие в мой адрес. Пусть они останутся на совести тех, кто с ними выступал.

Несколько слов о пресловутых "140 миллиардах". Еще раз могу заверить всех народных депутатов, что никакого отношения к этому делу не имею и меня упрекнуть не в чем. Также уверен в порядочности Председателя Совета Министров Ивана Степановича Силаева.

Конечно, Фильшин поверхностно, я бы сказал, непрофессионально отнесся к этому вопросу, не до конца его проконтролировал.

Комиссия Верховного Совета тщательно рассмотрела вопрос и приняла соответствующее постановление. Нам, конечно, следовало довести это решение до каждого народного депутата, и тогда вопросов бы не было. Мы учтем на будущее. Это ненормально, когда народные депутаты получают подобную ^{только} информацию из газет или передач Центрального телевидения.

Еще один вопрос, на котором хотел бы остановиться. В течение всего съезда, с самого первого дня, и с трибуны и от микрофонов в зале звучали высказывания лично в мой адрес.

Ценю поддержку, выраженную в выступлениях, и благодарю за нее. Ценю и конструктивную критику, даже если она выдержана в жестких тонах. Обязательно постараюсь учесть ее в своей работе.

12.

Но было не только это.

Допускались неэтичные выпады, доходило и до прямых оскорблений. Иной раз создавалось впечатление, что не мало времени потратили на то, чтобы придумать как бы посильнее уколоть, побольнее ударить.

(Об отставке авторов политического заявления).

В связи с этим считаю нужным заявить следующее:

Первое. Решительно осуждаю подобные действия. Считаю их недостойными и особенно неприемлемы они для народных депутатов.

Второе. Хочу, чтобы знали все - и депутаты, и избиратели, и сторонники, и оппоненты: на уступки, ради которых нужно приносить в жертву интересы России, ее народов я никогда не пойду и деморализовать меня не удастся.

Твердо привержен решениям I-го Съезда народных депутатов РСФСР и буду проводить в жизнь курс на укрепление государственного суверенитета республики.

С этой трибуны еще раз хочу повторить: "Несмотря ни на что, с избранного курса не сверну ни сегодня, ни завтра".

Заявляю твердо: пока есть доверие и поддержка народа, буду работать на благо России. И пусть на этот счет ни у кого не будет ни малейших сомнений!

13.

Со своей стороны обращаюсь к гражданам России, к народным депутатам – в эти трудные дни мы все должны знать и верить: у нас достаточно сил, чтобы преодолеть трудные испытания, которые выпали на долю нашей Родины.

Если будем действовать вместе – сможем реализовать принятые решения и выйти из кризиса!

На стр 14. — *Всем не принимается
постановление (вместо
двух последних абз.)* ¹³³

С этой высокой трибуны хочу обратиться к гражданам России. Третий Съезд народных депутатов России выработал меры вывода из кризиса нашей республики. Но вероятность их выполнения находится под большой угрозой. В этих условиях, уважаемые избиратели, особенно важна ваша поддержка, ваша активная позиция.

Теперь это решающий фактор для преодоления испытаний, которые выпали на долю нашей Родины.

Если будем действовать вместе — сможем реализовать принятые решения и выйти из кризиса!

*Бесед не пришло
Постановление*

124

(Заключительное слово)

Уважаемые народные депутаты!

Мы подходим к завершению третьего внеочередного Съезда. Его удалось довести до конца, принять важные решения. И тем не менее считаю, что обсуждение важнейших вопросов жизни России могло быть и более конструктивным.

К сожалению, напряженный поиск выхода из тяжелейшей ситуации, то и дело переходил в мелочную игру на чувствах и превращался в групповую борьбу. Надеюсь, что депутаты поняли, что в борьбе политических групп на фоне углубляющегося экономического кризиса победителей не будет. Очень хотел бы, чтобы все мы извлекли из этого урок.

Наши избиратели должны знать, что не создано важнейшее условие для выхода республики из экономического кризиса. Парламент вашими решениями оказался лишен необходимых возможностей для проведения активной антикризисной политики.

Поставлено под сомнение само выполнение той программы, которая была вами же и принята. В этой обстановке вся ответственность за ухудшение обстановки ложится на Съезд народных депутатов РСФСР. И пусть наши избиратели знают об этом.

Ia.

Для выхода России и страны из кризиса нужны определенные политические условия. Они были названы. И если сидящие в этом зале действительно чувствуют себя избранниками народа, эти условия должны быть созданы в кратчайшие сроки.

Мы с вами несем величайшую ответственность за / судьбу народа, за проведение труднейших реформ при мирном развитии событий.

(Если постановление не будет принят¹³⁶.)

x x x

Хочу выразить свое глубокое сожаление, что предложенное вам постановление не принято.

Наши избиратели должны знать, что не создано важнейшее условие для выхода республики из экономического кризиса. Парламент по вашей воле оказался лишен необходимых возможностей для проведения активной антикризисной политики для выполнения принятых съездом решений.

Поставлено под сомнение само выполнение той программы, которая была вами же и принята. В этой обстановке вся ответственность за ухудшение обстановки ложится на Съезд народных депутатов РСФСР. И пусть наши избиратели знают об этом.

~~Борис Ельцин
Борис Ельцин
Борис Ельцин~~

$\propto d^3$

KP91 N1223